

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Жусуповой Гульзиры Кенжеевны** «Научное обоснование совершенствования формулярной системы в Республике Казахстан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Во всем мире уделяется большое внимание вопросам выбора и правильного назначения лекарств. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) выражает обеспокоенность в отношении нерационального использования лекарственных средств и подчеркивает глобальность данной проблемы во всех странах. По оценке ВОЗ, более половины всех лекарственных средств неправильно назначаются, отпускаются или продаются, а половина всех пациентов, получающих лекарственные средства, неправильно принимают их. Чрезмерное, недостаточное или неправильное использование лекарств приводит к расточительному расходованию ограниченных ресурсов и возникновению широко распространенных угроз для здоровья. Так, например, нерациональное использование противомикробных препаратов является основной причиной развития устойчивости к этой группе препаратов, что по представлению ВОЗ описано как угроза глобальной стабильности и национальной безопасности.

Одним из важнейших направлений повышения эффективности и результативности медицинского обеспечения населения является рационализация отбора лекарственных средств. Достижение нового качественного уровня лекарственного обеспечения населения в условиях сложившихся жестких финансовых ограничений невозможно без совершенствования эффективности использования ресурсов, направляемых на закупку лекарственных препаратов. Оптимизация лекарственного обеспечения невозможна без создания эффективного инструмента и его постоянного совершенствования, что в свою очередь повысит качество и доступность медицинской помощи. Таким образом, актуальность и перспективность выбранной тематики автором для настоящей работы не вызывает сомнений.

Путем проведения научных исследований в области настоящей практики применения лекарственных средств в РК автором была показана целесообразность мониторинга функционирования формулярной системы и использования его результатов в управлении деятельностью медицинских организаций по изучаемой проблеме. Осуществлен обзор научной литературы по организации формулярной системы в РК и зарубежных странах, выполнен

комплексный анализ законодательной и нормативно-правовой базы в области развития формулярной системы в РК, представлен SWOT-анализ. В результате проведенной работы были выделены практические проблемы внедрения формулярной системы в медицинских организациях в РК. Разработаны и предложены направления по совершенствованию формулярной системы с охватом всех уровней системы здравоохранения, в том числе и потребителей.

Научная новизна определяется углубленным комплексным анализом организационных, экономических и практических проблем функционирования формулярной системы с проведением научных исследований на национальном уровне в изучаемой области, в ходе которых определены основные направления и разработаны методология и рекомендации, направленные на совершенствование формулярной системы, повышение качества и доступности оказания лекарственной помощи в РК.

Настоящая работа автора включает все элементы программы рационального использования лекарственных средств, рекомендованные ВОЗ: стратегия и мониторинг в области рационального использования лекарственных средств, рациональное использование лекарственных средств специалистами здравоохранения, рациональное использование лекарственных средств потребителями.

Оценка достоверности полученных результатов исследования не вызывает сомнений, что подтверждается обоснованным дизайном научной работы и репрезентативным объемом выборки объектов исследований, достаточных для корректного статистического анализа.

Основные положения и выводы диссертационной работы, представленные в автореферате, базируются на научно-обоснованных подходах, адекватных поставленной цели и задачам работы.

Полученные автором результаты исследований в ходе выполнения данной работы отвечают современным представлениям в области внедрения программы рационального использования лекарств и сформулированы таким образом, чтобы отразить главные мероприятия любой национальной программы в области формирования формулярной системы, что в свою очередь способствует повышению эффективности здравоохранения в целом.

По теме диссертации опубликовано 16 научных работ, из них 8 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации написан по общепринятому плану и достаточно наглядно иллюстрирован, полностью отражает основное содержание научной работы.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата Жусуповой Г.К. нет.

Заключение

Изложенные в автореферате сведения позволяют считать, что диссертационная работа Жусуповой Гульзиры Кенжеевны «Научное обоснование совершенствования формулярной системы в Республике Казахстан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 года № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

доктор медицинских наук (14.02.03),
профессор, заместитель директора
по научной работе ФГБУ
«Центральный НИИ организации
и информатизации здравоохранения»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

127254, Россия, г. Москва, ул. Добролюбова, д. 11
8(495)639-60-40, e-mail: son@mednet.ru

Сон Ирина Михайловна

« ____ » _____ 2018 года

Подпись доктора медицинских наук, профессора И.М. Сон заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «ЦНИИОИЗ»
Минздрава России,
кандидат медицинских наук



Гажева Анастасия Викторовна